



# 网红日本眼药水

## 你还在用吗

因可能带来严重的健康风险  
两个月前已经被加拿大禁售

去日本代购,很多人的清单上少不了日本参天FX等网红眼药水,除了高价值的包装外,号称能快速消除红血丝、清凉、抗疲劳、让眼睛顿感舒适等神奇功效,引发年轻人的竞相追捧。然而,最近一条微博热搜让网友炸锅了:加拿大卫生部日前发布公告,要求在其境内下架参天FX以及PC在内的多款日本眼药水,理由是“可能带来严重的健康风险”。

### 网红日本眼药水被加拿大禁售

近日,重庆的小曹到日本旅行,帮不少亲友从日本代购商品,代购的大部分东西都是日本当地的化妆品和护肤品,还有几瓶眼药水。小曹回忆,这次日本之行让她代购眼药水的朋友就有七八个,都是年轻人,而她代购的眼药水也是网红产品,“集中在三个牌子,一个FX的银色款,一个PC,还有一个乐敦的日本产眼药水。”然而,小曹却在自己的手机里查询到了其中两款眼药水出现在国外禁售的新闻中,“当时就是好奇,想知道什么眼药水这么好,非要到国外买,没想到查出有问题。”让小曹没想到的是,所有的禁售新闻中,都提到禁售原因是“可能带来严重健康风险”。

原来,早在今年四月中旬的时候,就有媒体曝出了几款来自日本的畅销眼药水在加拿大遭遇禁售。加拿大卫生部公布的信息显示,一共有六款来自日本的眼药水和治疗痤疮的药膏遭到了下架,其中包括参天FX以及PC畅销眼药水。

加拿大卫生部在一份声明中称,这些产品中含有未经加拿大卫生部批准的处方成分,必须在专业人员的建议和监督下使用,因为它们用于治疗特定疾病,可能带来严重的健康风险。

目前,加拿大卫生部已经把这几款产品从药店下架,同时禁止药店在网上售卖,建议消费者停止使用这几款药品,并禁止产品进入加拿大市场。

### 国内各大电商平台仍在销售

凭借“有效缓解眼部疲劳”“为双眸充电”等针对产品效果的口口相传,日本参天FX等眼药水迅速成为“网红产品”,出现在国内的电商平台上。参天FX银色款眼药水主打“缓解眼部疲劳和充血”,FX金色款在此基础上添加维生素B6成分,清凉度更高。两款售价均为每瓶70至80元人民币。

记者在淘宝网上查询发现,多家平台的FX眼药水月销量就上万份,“去红血丝”“提神明目”是各个店家共同提到的眼药水的功效,但大部分店家都没有

在销售页面中提及眼药水中含有什么成分。

在另一个主打商品推荐的APP上,输入“眼药水”三个字,出现最多的就是日本网红眼药水的推荐文章,多达上千条。在这些推荐中,最多的功效是“缓解眼疲劳”,但很少有文章提及眼药水中可能造成伤害的成分。

在一位商家的评论区里,记者注意到,不少消费者表示用过之后眼睛很舒服:“眼睛干涩疲劳的时候,用起来凉凉的,特别舒服,而且不会有刺激。”

### 专家说法

## 药物成分 对心血管造成压力

可以看到,这几款网红眼药水中都含有:甲基硫酸新斯的明、盐酸四氢唑啉。

据央视财经报道,日本顺天堂大学眼科学客座教授井素纯表示:FX多款产品都含有一种叫“甲基硫酸新斯的明”的成分,且含量较高。这种成分有收缩瞳孔的作用,会让人在短期内感觉眼部疲劳得到了有效缓解,但频繁使用会造成睫状肌功能异常,导致各类眼部疾病。另外,他还指出,日本眼药水产品普遍会突出清凉感和保质期较长等概念,同样存在不确定的风险。

天津爱尔眼科医院业务院长林思勇表示,产品成分中提到的“四氢唑啉”实际上一种血管收缩剂,属于肾上腺素类药物,使用之后去红血丝等效果明显,但这种“退红”只是暂时的,容易反复。

林思勇还介绍,“四氢唑啉”等成分对心血管也会造成一定压力,特别是一些心血管系统存在隐患老年人在长期使用这些眼药水产品之后,可能会出现较强的副作用。

多位眼科医院医生介绍,由于市场上常见的多款网红眼药水并不在处方药序列,对产品成分的监管存在较大难度。

### 京东回应

## 所售眼药水符合日本当地标准

6月10日,京东方面向记者回应称,京东海囤全球平台上销售的这款眼药水为日本制造的跨境进口商品,经核实,此款商品符合日本当地相关标准。京东表示,海囤全球平台上的商品所适用的各项标准,均以其生产地区的标准为准,关于此次报道中提及的这款商品,京东会关注并严格按照国家相关部门的通知要求来针对性地采取相应措施。

### 追问

## 日本眼药水 在国内允许销售吗?

按照《中华人民共和国药品管理法》,药品进口我国,必须要经过国家药监局组织审查,经审查确认符合质量标准、安全有效的,取得《进口药品注册证》方可进口销售。未经批准进口的药品,均以假药论处。

一款国外药是否批准进口,可在国家药监局官网查询,也可以看药品包装,如果一款药没有中文说明,基本就不是正规渠道进口。

记者在国家药监局官网没有查到上述几种眼药水的《进口药品注册证》。换句话说,这意味着,这几款网红眼药水,不能在国内销售。也就是说,消费者自己出去玩买些回来自用或送人可以,但是不能销售。网上销售的这些眼药水,不论真假,在法律上,都以假药论处。

同样,非法代购国外眼药水的行为也要遭到相应的惩罚。

### 提醒

## 滴眼药水一定要用药字冠头的

长时间盯着电脑和手机屏幕看,很多人都会出现眼睛干涩的情况。那么,该如何正确缓解眼睛疲劳和干涩的问题?北京美尔目医院院长甄静称,其实很多人对缓解眼疲劳的眼药水有一定的误区。

从医学角度上讲,真正能够缓解眼部疲劳的药水只有散瞳药,通过让眼睛的睫状肌完全麻痹,达到肌肉松弛休息的目的。很多人之所以会在盯着电脑和手机屏幕长时间后出现眼睛疲劳的情况,主要是因为在看电脑和手机屏幕过程中,眼睛眨动次数会减少,导致眼睛发干发涩产生不适感。

不少市面上出售的那些号称可以缓解眼疲劳的眼药水大都是人工泪液,当人们在眼里滴入人工泪液后,眼睛会感到舒适,使用者自然而然会觉得缓解了疲劳。甄医生建议,如果一定要使用眼药水来缓解眼部不适,最好是药字冠头的一次性眼药水,这样更有安全保障。

(综合央视、北京晚报、澎湃新闻)